
 

ARGUMENTAREA 

necesităţii iniţierii negocierilor şi aprobării semnării Acordului de Repunere în vigoare a 

Acordurilor de asistență privind obiectivele de dezvoltare din 2016 între Guvernul Republicii 

Moldova şi Guvernul Statelor Unite ale Americii 

 

 

A. Descrierea tratatului  
 

Acordul de Repunere în vigoare a Acordurilor de asistență privind obiectivele de dezvoltare 

din 2016 între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Statelor Unite ale Americii reprezintă un 

tratat interguvernamental şi are drept scop repunerea în vigoare a: 

- Acordului de asistenţă privind obiectivul de dezvoltare dintre Guvernul Republicii Moldova 

şi Guvernul Statelor Unite ale Americii pentru o guvernare democratică mai eficientă şi mai 

responsabilă, semnat la Chişinău la 28 septembrie 2016, a cărui termen de realizare a expirat la data 

de 30 iunie 2021, precum și a  

- Acordului de asistenţă privind obiectivul de dezvoltare dintre Guvernul Republicii Moldova 

şi Guvernul Statelor Unite ale Americii pentru creşterea comerţului şi investiţiilor în sectoarele cheie, 

semnat la Chişinău la 28 septembrie 2016, a cărui termen de realizare a expirat la data de 31 mai 

2021.  

Acordul de Repunere în vigoare va acoperi retroactiv pentru: 

- Acordul de asistenţă privind obiectivul de dezvoltare dintre Guvernul Republicii Moldova şi 

Guvernul Statelor Unite ale Americii pentru o guvernare democratică mai eficientă şi mai 

responsabilă, semnat la Chişinău la 28 septembrie 2016 – perioada începînd din 1 iunie 2021 până 

la semnarea Acordului de Repunere în vigoare; 

- Acordul de asistenţă privind obiectivul de dezvoltare dintre Guvernul Republicii Moldova şi 

Guvernul Statelor Unite ale Americii pentru creşterea comerţului şi investiţiilor în sectoarele cheie, 

semnat la Chişinău la 28 septembrie 2016 - perioada începînd din 1 iulie 2021 până la semnarea 

Acordului de Repunere în vigoare.  

 

Acordurile de asistență sus-menționate nu au fost extinse în termenul stabilit, ca urmare a 

neaprobării acestora în cadrul ședinței Guvernului din 26 mai 2021, din lipsă de cvorum. Mai mult 

decît atît, membrii Guvernului nu s-au întrunit în ședință până la data de 31 mai a.c.  

 

 

B. Analiza de impact  

 

1. Informaţii generale: Prin Acordul de Repunere în vigoare a Acordurilor de asistență 

privind obiectivele de dezvoltare din 2016 între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Statelor 

Unite ale Americii se prevede restabilirea efectelor juridice ale Acordurilor sus-menționate, precum 

și extinderea termenului de realizare ale Acordurilor pînă la data de 31 decembrie 2025 (perioadă 

conform Strategiei de cooperare pentru dezvoltare cu Republica Moldova 2020-20251).  

 

Necesitatea semnării Acordului de Repunere în vigoare este justificată de necesitatea utilizării 

resurselor nevalorificate din cadrul Acordurilor de asistență din 2016 în mărime de circa 73 mil. 

USD2. Motivul nevalorificării în termenul inițial stabilit include faptul că în perioada anului 2020 

Guvernul SUA a suplimentat cu 68,16 mil USD valoarea totală a grantului în Acordurile respective, 

precum și lansarea/pregătirea implicită a noilor proiecte/activități. Suma totală a resurselor financiare 

nerambursabile în cadrul Amendamentelor la Acordurile încheiate cu Guvernul SUA reprezintă 

167,53 mil. USD, din care au fost valorificate cca 95 mil. USD. 

 

2. Aspectul politic, cultural şi social: Prevederile Acordului nu contravin politicii externe a 

Republicii Moldova. Pe plan bilateral, Acordul are la bază principiul reciprocității, corespunde 

                                                           
1 2020-2025 Country Development Cooperation Strategy (CDCS) https://www.usaid.gov/moldova/cdcs  
2 - Acordul pentru creşterea comerţului şi investiţiilor în sectoarele cheie - 56,52 mil. USD  

  - Acordul pentru o guvernare democratică mai eficientă şi mai responsabilă - 35,26 mil. USD 

https://www.usaid.gov/moldova/cdcs


intereselor ambelor state și va contribui la facilitarea cooperării cu Guvernul Statelor Unite ale 

Americii aducînd efecte benefice și pozitive asupra relațiilor bilaterale. 

 

3. Aspectul economic şi de mediu: Proiectul Acordului de Repunere în vigoare în cauză nu 

conţine prevederi care ar avea repercusiuni negative asupra economiei și mediului înconjurător.  

 

4. Aspectul normativ: Prezentul Acord este compatibil cu prevederile Constituţiei Republicii 

Moldova, Carta ONU, alte tratate internaţionale în vigoare şi angajamentele asumate de ţara noastră 

pe plan internaţional. Încheierea Acordului nu necesită modificarea sau completarea actelor 

legislative sau normative ale R. Moldova sau adoptarea noilor legi. Proiectul a fost elaborat în 

conformitate cu prevederile Legii nr.595/1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii 

Moldova. 

 

5. Aspectul instituţional şi organizatoric: Aplicarea prevederilor Acordului respectiv nu 

necesită întreprinderea măsurilor suplimentare privind înfiinţarea unor structuri noi sau modificarea 

celor existente, şi nu va abilita instituţiile implicate cu împuterniciri noi.  

 

6. Aspectul financiar: Acordul nu implică costuri suplimentare pentru asigurarea acţiunilor 

legate de aspectele normativ, instituţional, organizatoric şi nu implică angajamente financiare din 

partea Republicii Moldova.  

 

7. Aspectul temporar: Acordul va intra în vigoare la data semnării acestuia. 

 

C. Mandatul pentru negocieri  
Potrivit pct.83 din Regulamentul privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a 

tratatelor internaţionale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.442 din 17 iulie 2015, organul 

responsabil pentru încheierea tratatului poate înainta propunerea adoptării unei singure decizii privind 

iniţierea negocierilor şi aprobarea semnării, în anumite cazuri expres prevăzute.  

 

Reieșind din necesitatea semnării Acordului de Repunere în vigoare ale Acordurilor de 

asistență privind obiectivele de dezvoltare din 2016 între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul 

Statelor Unite ale Americii, în mod prioritar, dar şi existența premiselor pentru a considera că textul 

proiectului tratatului propus spre semnare nu va conţine diferenţe de fond faţă de proiectul iniţial al 

tratatului, se impune necesar aplicarea clauzei sus-menționate.  

 

 

D. Aspectul procedural al semnării tratatului  

Inițiativa de a încheia tratatul respectiv aparține Guvernului Republicii Moldova de comun 

cu Guvernul Statelor Unite ale Americii. 

Din partea Guvernului Republicii Moldova, va semna dl Dumitru Budianschi, Ministrul 

Finanțelor, iar din partea Guvernului SUA va semna dl Scott D. Hocklander, Director al misiunii 

USAID în Republica Moldova. Tratatul va fi semnat în două exemplare originale, în limbile română 

şi engleză. În cazul unor divergențe în interpretarea dispozițiilor prezentului Acord de Repunere în 

vigoare, textul în limba engleză va prevala. 

 

 

        Ministru                                                                         Dumitru BUDIANSCHI 


